

筑牢党建和产业两大基础,汕尾市交出脱贫攻坚高分答卷

锻炼培养一批“带富书记” 打造十条乡村振兴示范带

汕尾市海丰县附城镇新山村曾是当地有名的空心村,年轻人都外出打工,村里经济发展落后,2016年被评为广东省定贫困村。可现在的新山村,已是海丰县乃至汕尾市响当当的示范村、网红村,依托绿色生态资源和红色文化资源,年接待游客近百万人次,年旅游总收入达7900万元。

新山村的蜕变是汕尾市142个省定贫困村中的一个典型缩影。2016年以来,汕尾市深刻领会脱贫攻坚这一重大决策部署的根本之义,在党建、产业、民生保障等方面多措并举,牢固党建和产业两大基础,锻炼培养一批“带富书记”,打造十条乡村振兴示范带,让12.3万多户贫困户全部达到脱贫标准,还要确保他们过上“有依靠”“有质量”“有保障”“有盼头”的“四有”新生活。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:受访者提供



■汕尾市海丰县附城镇新山村加强党建,为脱贫攻坚打下坚实的组织基础。

党建引领 “六个一批”措施配强“头雁”

农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看头羊。5年来,汕尾市创新实施“红色细胞工程”,通过“头雁工程”“一亲三心”等举措,打造了一支有担当、善作为的党员干部队伍,让贫困群众脱贫致富“有依靠”。新山村能在短短几年从空心村变身网红村,正是“头雁工程”的具体实践和喜人成果。

脱贫攻坚以来,汕尾市针对村级“两委”干部特别是村级党组织书记学历偏低、总体素质不高等问题,采取“巩固一批”“提升一批”“提拔一批”“选派一批”“撤换一批”“回归一批”等“六个一批”措施,选优配强村(社区)党组织书记“头雁”队伍。

新山村党总支书记吕湖泳原来

在外经商,2011年刚当选时,他对农村工作不熟悉,村民也不理解,工作一度难以开展。在汕尾市“头雁工程”的支持下,他从2014年开始多次参加各类综合培训学习,党性修养和带贫能力大大提升。2018年,吕湖泳结合新山村实际,制定并实施“三明三定”工作法(实施党组织明方向、定决策,党组织书记明职责、定任务,党员明身份、定岗位),充分调动起党员干部的工作积极性,并结合资源优势打造集生态和红色教育为一体的特色旅游村庄,使该村成为远近闻名的示范村和网红村。2019年,新山村村集体收入超过百万元,贫困户人均收入从3000元提高到1.8万元。

陆河县河田镇也是“头雁工程”的积极实践者和受益者。近年来,河田镇从致富带头人、外出乡贤以及优秀大学生等人员中“回引”9名村党组织书记、主任,培养出一个个“第一书记”“创业书记”“服务书记”“带富书记”。

今年7月,汕尾市开始在全市开展“一亲三心”活动,要求机关干部利用周末和节假日“返乡走亲”,要求镇街干部“驻村连心”,村(社区)干部“入网知心”,基层党员“联户交心”,及时回应贫困户和群众的问题和意见,推动贫困户的难题和群众热点问题在一线及时得到解决,形成脱贫攻坚人人参与、人人尽力、人人可为的良好局面。

乡村振兴

经营“美丽乡村” 催生“美丽经济”

2020年10月下旬,陆河县水唇镇螺洞村的村民便开始修剪梅树枝丫,为2021年1月的4000亩“世外梅园”盛景做准备。

4年前,螺洞村还是一副脏乱差的模样,如今已是全国乡村旅游重点村、广东美丽乡村特色村、国家AAA级旅游景区。自然风景美丽,村容村貌整洁,螺洞村不仅吸引了一批批游客前来赏梅踏青,还成为不少文人墨客创作灵感的激发地。村子变美的同时,也形成了“美丽经济”,2019年梅花节期间,螺洞村共接待游客30万人次,实现旅游收入约350万元,其中农副产品零售额达60多万元。

在汕尾,像螺洞村一样把“美丽经济”发展得有声有色的贫困村还有很多,它们都是在积极推进新农村示范村建设的过程中,改善提升村容村貌,并结合自身特色资源打造特色旅游,最终将“美丽乡村”转变为“美丽经济”,让贫困户和村民的生活更加有盼头。

新快报记者了解到,汕尾市正在全市打造乡村振兴示范带,以“美丽乡村、美丽农居、美丽通道、美丽产业、美丽田园、美丽动力、美丽民生、美丽党建”为着力点,全面助力乡村振兴的实现。按照“一带一主题”“一村一特色”的原则,重点突出文化内涵,注重发挥红色文化、绿色山水、蓝色海洋、田园风光、特色产业、地域文化等优势,共规划10条乡村振兴示范带,目前已规划出8条示范带,线路总长211.6公里,覆盖行政村82个、自然村353个,拟投入资金404618万元,沿线受益人口18.5万人。其中,海丰县湾区生态康养体验乡村振兴示范带和陆河县“品红色经典体验健康之旅”乡村振兴示范带已基本建成,前者以“莲花名胜”生态游+禅宗茶道+文脉传承为主题,线路总长11.5公里,覆盖5个行政村,覆盖人口约2.8万人,打造了莲花山茶、万亩茶园,发展康养休闲观光产业;后者线路总长45公里,覆盖13个行政村,覆盖人口约3.6万人,以红色文化、客家文化、农耕文化、温泉文化为主题,打造了红色文化产业园、沉香园、油柑园、桃园、柑橘园、梯田、温泉等产业园。

产业振兴 探索实施“5+2”农村综合改革

发展产业是脱贫攻坚的关键举措,为此,汕尾市大力发展农业主导产业,各地因地制宜发展特色农业产业,为脱贫攻坚打下坚实的产业基础。2016年以来,汕尾市共创建6个省级现代农业产业园(海丰蔬菜、海丰丝苗米、陆丰萝卜、城区水产、陆河青梅、陆丰甘薯),4个市级现代农业产业园(海丰优稀水果、陆丰荔枝、陆河茶叶、华侨特色水果),111个“一村一品、一镇一业”项目,省级农业龙头企业30家(含国家级1家)、市级农业龙头企业106家。全市建立镇级产业项目24个,建立村级产业项目203个,带动贫困户

15753户户均增收3038.65元。

在各级党政重视下和帮扶单位的帮助下,扶贫产业建起来了,但是,如何确保扶贫产业长远发展,如何保证贫困户过上“有质量”的生活?汕尾市从“地从哪里来、钱从哪里来”等农村产业发展的根本问题入手,通过探索创新,总结并推行“5+2”农村综合改革,致力于盘活农村闲置资源,打通土地入市通道,激活农村发展内生动力,打造农业农村现代化,促进和保障农户以及贫困户稳定增收。

具体说来,“5”是指农村“三块地”改革(土地征收制度改革、集体经营性建设用地入市改革、宅基地制度改革),农村集体产权制度改革,农业经

营体系改革,农村金融改革,户籍管理制度改革;“2”是指全域土地综合整治、城乡一体化融合发展。

陆河县是这项改革的积极实践者,其中的水唇镇墩塘村,依托全国农村综合性改革试点和省扶持村集体经济试点,大力推行“资源变资产、资金变股金、农民变股民”三变改革,发动村民以土地、山林等投资入股,加强土地流转、推行土地转租,打造竹林观光园和优质葡萄园,并建立展销中心,开展线上销售,打通农副产品产销通路“最后一公里”,贫困户的每亩年收入由原来的300元提升至900元,全村116名有劳力贫困人员投工投劳,户年均增收3625元。

数据看脱贫

截至2020年12月,汕尾市35918户123956名贫困人口全部达到脱贫标准,有劳动能力贫困户人均可支配年收入达1.5万元,比2016年翻了4倍;142个省定贫困村全部达到出列标准,村集体经济收入村均达到40.22万元,比2016年增长了38.26万元。



■汕尾市陆河县水唇镇螺洞村已经形成了“美丽经济”。